

绚丽「十三五」·定安篇

百姓声音

“宁种两季稻，绝不种三季；越种田越肥，绝不坏地力。”这是定安农户人人皆知的顺口溜。

“这样的大米与众不同，有身价、有品牌、有市场，不仅比普通米贵许多，是村民的致富法宝。”劳昌彬乐呵呵地介绍，“过去种一亩稻米，纯收入只有300元，换种富硒大米，每亩净赚1800元！”



数读定安经济

据统计

2016年全年实现地区生产总值 **83.49亿元**
增长 **7.1%**
三次产业比重为
40.0:14.2:45.8
固定资产投资 **37.22亿元**
增长 **10.9%**



2016年全年实现农业增加值 **33.4亿元**
同比增长 **6%**

2016年全年实现工业增长值 **4.2亿元**
同比增长 **6.5%**；工业税收突破亿元大关

定安生态旅游、乡村旅游与文化旅游完美融合强势崛起，2016年全县接待游客 **270.03万元**，旅游收入 **3.79亿元**

全域旅游接待人数
同比增长 **18.9%**
旅游总收入
同比增长 **27.2%**

定安将生态优势转为产业强势，建设知名休闲养生胜地和特色生态产业强县

南渡江边展画卷

■ 本报记者 邓钰 特约记者 司玉

青青的稻苗映照金色的阳光，碧绿农田里洋溢着勃勃生机。时下正是春种之际，在翰林镇章塘村委会的百里田洋中，处处都是三五成群劳作的农民。生态为纲，绿色崛起，定安以生态立县，不断优化生态品质，助推产业转型升级，持续改善民生，让老百姓的满意度、幸福感稳步提升。

厚植生态优势，在今天绿色消费潮流下，定安的生态优势已经具备了变成高附加值、高效益财富的潜力，迈开了将生态优势转化为产业强势的脚步。



定海大桥。 本报记者 李幸璜 摄

生态农业结硕果

在定安，农民们种田的方式与众不同，家家户户都采用“生态种田法”。几年前，劳昌彬成立起昌发水稻种植专业合作社带领村民以有机、生态的方式种植富硒水稻。

生态种田怎么种？为了更有效地对贫瘠土地进行绿色治理，定安转变农业生产方式。“一般农田只在10到20厘米深的土壤里耕种，无法解决化

肥农药过度使用、土地板结、地力不足的问题。而深耕深松深度在30—40厘米，不仅改良土壤，还可减少化肥、农药的使用，至少将产量提高百分之二十。”定安县农业局相关负责人说。

与此同时，生态种田要求必须施有机肥，拒绝使用化肥，这就使土壤中有益微生物群落逐步改善，大大降解了土壤中化肥农药的残留，优化了

水稻生长的内外环境，土壤生态得以恢复，水稻的整个生育期少有病虫害发生。

章塘村只是定安发展生态农业的一个缩影，扶持壮大生态特色农业，成为定安转变发展方式、促农民增收的有力杠杆之一。“十二五”期间，定安冬季瓜菜、畜牧、富硒大米等九大特色产业发展迅速，建成一批畜

禽、热作、水果、瓜菜、水产、花卉苗木、休闲农业等标准化园区，观光农业遍布定安各地。

在定安“生态+农业”已经成为一面金字招牌，为农产品增加附加值，为老百姓富足钱袋子。“十三五”期间，定安将发挥全国休闲农业与乡村旅游示范县作用，打造一批休闲农业示范园区，每个镇建设2—3个示范点。

定海大桥建成通车，连接海口、定安、澄迈三地，惠及沿岸30万群众

长虹架南北 天堑变通衢

■ 本报记者 邓钰
特约记者 司玉

天光云影下，一道白色长桥飞架南渡江，南接定安县定城镇新城区，北连海口市东山镇马坡村的葱郁田园，桥景交织投影江面成了一幅秀丽画卷。

2016年11月14日，定海大桥建成通车，实现海口、定安在5分钟车程内互通，成为连接海口、定安和澄迈三地的重要交通枢纽。这是定安不断完善立体交通网络的一大成果。

海口市马坡村及周边村庄与定城镇自古地缘相近，人情相亲。昔日，南渡江短短七八百米的河道，让两岸群众隔江相望，只能靠小船摆渡和两座简易木桥通行。每当雨季，水位上涨，两座简易木桥受到江水侵蚀“摇摇欲坠”，摆渡小船在湍急的流水中行驶危险重重。

让天堑变通途，成了周边百姓多年来的热切愿望。这一问题也受到了各级领导的高度关注。2012年，定海大桥被列为省政府重点工程，定安县委、县政府积极推进，如期完成189.47亩土地的征地任务。2013年，大桥开始正式动工。

回首大桥建设的三年，两岸居民多次守在岸边，见证施工队员钻探、打桩、建塔，为大桥一节一段地长高、伸长而兴奋不已。

大桥建成后，桥梁的安全系数成为百姓们最关注的问题。中铁一局定海大桥项目技术负责人李维亮表示，定海大桥在建设中严保安全质量，并采用V型刚构连续梁结构，此结构具有结构尺寸小、稳定性强和桥下净空大等特点，使得大桥不仅美观、轻盈且抗洪、抗震能力极佳，目前大桥已达到最高安全等级，最大承重可达55吨。

未来，定安将以定海大桥带动经济发展，积极融入琼北经济圈，加强省会经济圈内的商贸、信息、资金以及人力资源的融合与对接，促进区域内产业的分工与协作。

（本报定城2月19日电）

定安桐树村引入酸菜加工厂，贫困户家门口就业实现脱贫 引进好产业 干出好日子

■ 本报记者 邓钰 特约记者 司玉

经过三次清洗，九小时烘干，杀青机脱水并切片腌制十五天，一棵棵芥菜摇身一变成为餐桌上下饭美食——海南酸菜。今天，在定安县龙湖镇桐树村海南娘艺巧食品有限公司的酸菜厂房内，村民莫宏花正忙碌地加工酸菜。

“在家门口就业，既能照顾家里，又有了收入让全家脱贫，一举两得！”说起这份工作，莫宏花脸上写满了笑意。

看莫宏花现在神采飞扬的样子，很难相信，就在去年，她还是一位生计愁眉不展的贫困户。莫宏花家中有4口人，丈夫患有严重的腰椎间盘突出失去劳动能力，一个孩子患有疾病，家中的劳动力只有她一个人。当时，家里的

医疗开销、孩子的教育支出、一家几口的衣食住行仅靠她种植一亩水稻，养猪头猪支撑，“日子都快过不下去了。”

2016年，桐树村看中酸菜产业广阔的发展前景，引入酸菜加工企业娘艺巧，通过“村集体+企业+农户”从种植、加工、销售等方面推动酸菜产业链条发展，以产业拔穷根，为当地农户和贫困户群体创造更多就业机会。经村委会审核，莫宏花家被列为精准脱贫的帮扶对象，把她介绍到酸菜厂打工。

“酸菜的制作工艺简单易学，只需要简单的培训就能上手。”去年7月，酸菜厂一开工，莫宏花便马上入厂学习，不到一周，便正式上了岗。厂里的时间安排很自由，只要她做完手头工作就可以下班回家照顾家人，料理天地。莫宏花高兴地说：“在厂里每个月

能领快3000元，还一点都不耽误家里事，我靠自己的双手脱了贫。”

如今，勤勤恳恳工作的莫宏花，不仅让一家人吃饱穿暖成功脱贫。新年到来，她还有了新的愿望。“我还打算拿出积蓄再借些钱试着搞养殖，让日子越过越红火。”说起新年愿景，莫宏花笑得开心。

在定安，莫宏花并不是个例。自打响脱贫攻坚战以来，定安积极引导贫困户通过转移就业实现脱贫，在加大产业扶贫宣传力度，开展扶贫专场招聘会，开展技能培训的同时，积极引入产业，为贫困户增加就业机会，稳步走上致富路。据统计，全县2016年共有2560户贫困户10641人脱贫，完成省下达任务的114.8%。

（本报定城2月19日电）



定安农户喜迎丰收。

通讯员 王聘钊 摄